und 1

Wnsng(Matrices)

1. FUUANIINYANAVBINITANTUNITUUUNING

unileny 1.1 wyisnd (Matrix) Aen1sdnisesdiuaule 9 lugdvesund row) wagndn (colurmnn) 1lu

[
a a‘

‘d?{maﬁmmmmﬂmaiwmamma []%90 () nail

all al? T aln
Ao a, G, ... a,
ml m2 o amn

3en a, 1 @180 (element w3a entry) luuail i wagndnii j veauvind A lagil

i=123...,muaz j=123,...,n 0wunsng A Usznoume m Uaar n wanis1aznanni

A Jumsndfia (dimension) n308usu (order) m x n \@guunusedydnual A = [aj

Y mxn

p) 1 2 3 4 5
) -1 5 6 7 8 -
3 4 3 9 10 11 12

) 13 14 15 16

1 a

UNtEnd 1.2 WsSngning 1 x n faduuvnsngnilanidn 1 ka2 158077 wWnsnduwad (row matrix)

ddqa =

WIBNABSLNT (row vector) Hastm3ngTiaing m x 1 daduuvsndisiamndn 1 wdn Senin

Wnsngvian (column matrix) #SaINMasNan (column vector)

saa a g < L

undeny 1.3 Wwnsngnilandnnnaidueug [Senain Lwriﬂsmuﬂ(zero matrix) LEULNUAIY 0

9 U

0 0 0 00
0 0
A= B=|0 0 C=|0 0 O
0 0
0 0 0 00

61 m =n uwdusaznannin A \Juawdnddnsa (square matrix)

mxn

untleny 1.4 1% A = [a

[y

n @MTUUNING S 636l Addn Li?UEJQJL“UEJULLV]HW]EJﬁﬁJaﬂUm A

a

3 G s e yoas o s

E = 1 0 WuunsIngansaus 2 o E,
undeny 1.5 muuali A = [au] way B = [bi.] wisng A azwinduamsng B Areule A
mxn mxn
war B A8AReINU wag a a, b d1UTun ﬂm i=123,...,muaz j=123,...,n [Wyuunu
pe A= DB

81 A ldwihdu B WQeusnusiy A = B



unfleny 1.6 muuali A = [a,_]

JImxn

way B = [%] NAUINYDY A WAy B L Qguknusig

mxn

A+ B
fJoulay A+ B = [““]mxn + {bij]mm = [aij +0b

Y %

1 2 3 [-2 -1 3
4—56*74 6 4|

untieny 1.7 mvuald A = [a..

way ¢ Wuanansle q nagsenianans ¢ uazswning

}WIXH

A Jguununiy cA

Uonalay cA = [ca, ] . uaus1esdou —A e (—1)A4

uniley 1.8 Mviuati A = [ai.] war B = [bi,j] NARNNSENINBUNSNG A wae B Qgunnu

mxn mxn

ey A— B

unilenn 1.9 01 A = [ai.] wag B = [b] WIHARAMYBNNNSNT A Uay B Weuunume

mxn D Inxp

AB fouwdnd C =[c ], Taeil ¢, = > ab, =ab, +ab +..+ab
k=1

ij 1717 2727 in nj

o . n

o A =

vudo AB=lc] et c =) ab
k=1

-2 4 0
3 =2 4

1 2 3=
2 1 3

-1 3 2

faa ¥

wqwﬁw 1.1 61 Auay B Iuunsndda mxn w1 A+ B=B+ A

wgan W A= [a.. waz B = [b]

mxn mxn

NTeunsuINunsng azle A + B = [aij + b,;j}

mxn

L9990 a, uaz b, uduiuase detlautRadun

Fou A+ B =a, +b]

mxn,

= [bl.j +a.

Y }mxn

—B+ A4



nauiun 1.2 61 A, B uaz C {Juunindid mxn way A+ (B+C)=(A+B)+C
gl

nguiun 1.3 61 A Juai3ndfif mxn udwedl 0 48 mxn WA A+0=A4=0+A4

Son 0 MenanwalNIsUINYes A

nauiun 1.4 61 Aduanindle o sxfiumdnd B Afidfvindu A IV A+ B = 0 Senum

3A9 B 71 sheneu(inverse) M5Uanvad A Wgunnuniy —A



faa 1

nauiun 1.5 01 Auaz Bluwindlif mx n uavdl a way B 1Wuanaisia q udagldd
1. (a+pB)A=aA+ pA
2. a(A+B)=aA+aB
3. a(BA) = (ap)A = B(ad)



nuiun 1.6 014, B uay C \uunind@eanunsom AB uar BC loud aglai

(AB)C = A(BC)

Wl Qu SL'VT A= [ i ]mxn [bU]WXP way _[ 77]p><f1

A( 7 mxn(b1 nxp 17 pxq)

p
L m X1 btk ij
=1

:2?%1%%]
=2 a (he,)

=1 k=1

- ZZ%( lk M)

k=1 I=1

nxq

=

mxq
mxq

mxq

p

|5

n

Z ailblk

=1

mxq

)
[k] pxq

mxp

(bl e,
= (AB)C

faa

nouun 1.7 61 A Guamiindlif mxn, BiluamEndda nx p uaz o Wuanaisle 9 win

a(AB) = (aA)B = A(aB)



faa

nquijun 1.8 1.6 B uaz C \Juamindld nx p waz A Juwminddf mxn ud
AB+C) = AB + AC
2.87 A way B Juwvsndid mxn way C WDuansndif nx p win

(A+ B)C = AC + BC

=
@
239D
c
=
=
\e)
D
-
e
&on
=
e
=
)
]
=N
)
=)
3
X
3
gﬂ
o
|
I
|
E)
ee
|
o
I
=)

a L4
Weau
v



2. NMsUUsdIUL 8V IUNING
undenn 2.1 1% A 1Huamindla o wnindtes (Submatrices) 909 A Aotunsngiilgainnisdn

LRIV BAANANUNIMANRLNS AT A aanly

0 1 2 3
L 3 1 5 6 -7
fee19 2.1 T A =
-3 4
-4 -2 1 3

a. 0PN 1 wasviand 1 vasunsng A eanllazleunsnddsy Ao



A Juamindla 9 151e1asu A Tusuamsndees wu

1 -2 4 6 7
feg1922T% A=13 1 0 3 -2
5 4 6 -8 9

|
W
o = O O



3. wvdndasuUasu
unfiena 3.1 W A Juaw3ndgia m x n wvisndaduiudeu (transpose of a matrix) ve4 A
Fouunusy A’ fouv3nddn n x m Aldannsaduiifussminuaiuazudnveaamsng A

e i A=1a

t ¢ .
A=la] =

[a ]
mxn JrAnxm

dmsunn i =1,2,...,m wag j=1,2,...,n U

ij ]'m,xn

dwiunn i =12,...,n uag j=12...,m

A=|-1 3 A =
-2 4

naufiun 3.1 61 A uaz B Jusmindianansavinvdequiuld uay & Wuanansle q azléd
L. (A)Y=A
A+B) =A"+DB
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11

4. VsNgNUe I
a 4 & a fYU o aa a a ! ¥ v
unilenn 4.2 19 A = [a,] WWaIngansedin n LSeNEUYN a,), ay,,...,a, INEUNLEBMAN

(main diagonal) 989 A

1 2 3
A=[1 6 4 WunlesamanYes A fie
2 5 9

unilenn 4.2 1 A = [a ] Wuaminddnialid n Sonumdnd A 91 umindnussyy (diagonal
matrix) 1 a, = 0 dwsunn i = j
waZISENWYINTNLELTIauBnludunuesurdnui AL

a, =0, =0,=..=a I WNSnNELTeanans (scalar matrix)

100 6 0 0
A=10 6 0 B=|0 6 0
0 0 0 0 6

5. lnsndananeal
unilen 5.1 1 = [a ] \DuvSndiieanans Sonumsnd 1 dwvdndiendnwal (identity

matrx) 1 a, =1 uay o, =0 dwsunn i = j

10
L=\ k=
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6. LININTEUALY
unilenn 6.1 19 A = [a ] Wuamdnddniada n Son A Iuduwnindaumaeunuy (upper

triangular) 91 a, =0
1 4 6
A=1|0 2 5
0 0 3

uazisen A 91 WumEndanumasudns (lower triangulan) & o, = 0 dmsunn i < j

7. WVSNFANUIATUAZIININD NN TLEL DY
unilenn 7.0 A = [o ] \Duivnddnialid n [en A Iduwvdndasning
(symmetric matrix) 91 A" = A

unilgnn 7.2 19 A = [0, ] Dusminddnialia n Son A luavindausnesiaiion

(skew symmetric matrix) 61 A" = —A4

31 2 3 -1 2
A=1 4 7,B=|1 1 -3
2 75 -2 3 2

(%

nguiun 7.1 61 A Juauminddn3alia n udrazlan
1. AA" Juwvsndauuing
2. A+ A" JJuwnsndauuing

3. A— A" Juunsndauuinsiaiiou
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nQuiun 7.2 61 A uaz B Juwvindauunasii n udd
1. A" Juwsndanuns dmsunn k€ N

2. A+ B \Juavsndauunns

g

8. wisndlingiuuazsuvsndiangu

4 [

unllenn 8.1 1 A Juaminddnsald n azna1in A Sdmndu wis A Juwvsndlilengiu
(non-singular matrix) f 51NN UININGINSE B TR n il AB = BA =1 \Ssnumindg
B 1 dmniures A falvuwnumedydnual A7 Uufie B = A
datuagldin 1 A Wuamdndliiong e n udl A4 = A7 A =1 uagi A lifisn
v £ a (] a 6 . .
NONULATY 138N A Iduunsngiangiu(singular matrix)

o 1 4 a/ b U U
f9819 8.1 T A = 4| e A
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nguijun 8.1 61 A Juwmindliengiuuds dmnduves A azlifisssiaifeavintu

nquijun 8.2 i1 A uar B Juwvindlieng i n wdr AB WJuawdndluiengulid n uax
(AB)' = B'A™
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nauiun 8.3 1 A Wuwnindliengulif n wiaglai
L. (A)y'=4
2 (A =(AY
3. kA JWuawdndliongulid n waz (k4) ' =k AT
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9. NMIANTUNTVUYAFIUUALIUNINTYAFIY

v
[ [

NIALEUNTIULO(WMAN) Tuyagiuveanindla q vitld 3 wuudall

undiew 9.1 19 A Duawdndla 4 masifunismuuaadn) tuyagiu(elementary
row(column) operation) veuuyidng A femssiiunisetnslaetmilseluil

1. n3aduiiseninaunIwdn) @ i fuueidn) @ j vesumind A Jeuunudie
R < R(C «C) 138A77 miﬁ%ﬁumi%ugagmt,t,wﬁ 1 (type | operation)

2. MIgauen(mdn) A i veaaming A shesiuiuede k Alivindueud Geuumuse

R — kR (C. — kC.) F8n11 misnilumsdusagmuuiuud 2 (type Il operation)

[

3. MIAULIWAN) 1 ¢ vesum3nd A medniuase k dldviiugud udnilvuindu

'
a

uea(wan) A j vewwisnd A \Teuunuiie R — kR + R (C, — kC, 4+ C,) 13801 M3

v '
[ =

AndunsduyagIuwuui 3 (type Il operation)

2 -1
AB8199.1 A=|0 3 -2
3
4 3
B=[0 3 —2| R <R,
1 2 -1
2 -1
C=0 9 6| R —3R
3
1 2 -1
D=|0 3 —2| R —2R +R,
6 1
-4 -1
E=|0 -6 —2| C,—-20,
4 -2 3
2
F=[0 3 -2 C,—3C +C,
1 15
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unilenu 9.2 wvisnd A auyamuwei(wan) row(column) equivalent) fuwvisng B fuuvindg

B ldnanmsanfiunsauuaimantuyagmuuuaming A Judniuesadiin

a L4

wnind A augasunnvaniuuming B [Weuunuy A ~B
R

L7 1 v 3
fee19 9.2 1 A =
-3 4

unilenu 9.3 wvisnd A auya (equivalent) fuving B dwum3nd B loanainnisaiiiunis
FANLLOINTOMUVANTUYAT U Y3eTsaesegULINENg A 1Wuduiuasadndna

wisng A auyamuuamaniuuving B Weuunusiy A ~ B

1 2 3
Aee19 93T A=|—-2 4 -1
0O -3 5

untlen 9.4 01 A =[a wa29zledn

Lj]mxp

1. [LLmﬁ 7999 AB] = [LLm‘ﬁ 1994 A1B

wae B=1[.] .
2. wdnit j ves AB] = A [n&ndl j w83 B]

1 -2 0 4 3
f108199.4T% A=1[3 —1 2| usx B=|—1 0| 9suo 2v0s AB
0 4 -3 2 1
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v
6 U o

10. wnsndrutulamuuaiuaziunsndvuiulaanguaiuuad

unflenu 10.1 wvidnd A 35 m xn anSeninduurdnddutulaniuue (row echelon matrix)
81 A SeuThsd

1. ueniifiasnBnnndadugudEni) azegsuaesuving

2. an@ndusniunedle q Aldduaudazuiiu 1 5en 1 318 1

Y

Y
3. dwmsunaaesnilafifaiuwasddni 1 eg i 1 Tuuasvuasegiadluna

YN LDVDILOIAN
1 3 0 1 2 0 4 3 0
f7081910.1 % A=10 0 0 B=|0 01 0 c=0 1
0 0 1 01 0 2 00 0 1
1 -2 0 4
1 0 0 3 0
0O 0 1 5
D=|0 3 1 0 E = F=|0 1
0 0 0 O 0 0 00 0 0
0O 0 0 0

unilenu 10.2 wwvisng A §R m x n sendn wnsndruiulaansumuuaireduced row
echelon matrix) AfBLID
1. A WWuwmsndduiulaniuwnd

2. fdd 1 luwsiazundeglundnla aundndrdulundntiuasdoaduaud

1 000
0 0 3 0 2 1 00
fe819 10.2 1% A = B=|0 1 0 C=0 0 1
0010 0 0 010
00 01
1 0 3 1 0 9
D=0 1 0 E=0 1
0 0 1 00 0
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¢

lunsm A veaawinddnda A 4R n Wisuduanuning [A: I ] udwhmsdndunis

n
ANUITULAZIUUAYENG [A T | auvibiamsnd [A: 1 ] wWieuludulugy (I @ B] 2gldh

n

B=A4"
1 2 3

f2961910.3 W A=1[2 5 3| 2am A" 0l
1 0 8
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1 2 -3
A0819104 T A=[1 -2 1| 2am Aol
5 -2 -3



